

“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会官庄先进制造业开发区专场举行 加快产业升级 打造全市制造业创新发展高地

本报讯(记者 陈书洁)12月25日,南阳市委宣传部举行“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会官庄先进制造业开发区专场,介绍了有关情况,并回答媒体提问。

官庄先进制造业开发区围绕市委打造“三区一中心一高地”,以“五聚五提”为总抓手,以打造全市制造业创新发展高地为使命,深化开发区“三化三制”“管委会+公司”改革,坚持“高端化、智能化、绿色化”发展方向,以产业升级为核心,以科技创新为支撑,以对外开放为抓手,实施“石油化工产业高端发展、医药制造产业壮大、新能源材料产业培育”三大行动,全面提升产业能级、创新能级、开放能级、城市能级,奋力打造“小而精、小而优、小而美”南阳市本级重点园区。2023年主要经济指标连续增长,税收增速14.4%,高新技术产业增加值增速78.5%,占新产业增加值增速16.5%,呈现出稳进向好的良好态势。

加快产业升级 现代化产业体系日臻完善

官庄先进制造业开发区坚持“工业强区、产业兴区”,通过构建“1+3+2”工作体系,统筹推进传统产业焕新、新兴产业壮大、未来产业培育,大力发展新质生产力,塑造发展新动能新优势。

促进企业集群式发展。实施工业倍增计划,形成了以河南油田、南阳能化为龙头的石化产业集群,以启泰制药为“链主”的全市生物医药产业链,以卧龙、华创为代表的新材料产业链,企业集中布局、产业集聚发展、资源集约利用、功能集成构建,打造“石油化工、医药制造、新能源材料”三个百亿级园中园,快速形成链群优势。

坚持“引育并重”。围绕“7+17”产业链群培育,优存量、攻增量、抓变量,精准补链延链升链建链。接续建设福森衡盛、普康恒旺、西施兰蓝芯等药企,初步实现化学药制剂、原料药、中药饮片成链成势。新增市场主体3006家,增速47.1%;新增规模以上企业20家,增速36.4%;新增规模以上工业企业12家,增速70.6%。

全力推动企业转型。坚持“一转带三化”,推动传统产业高端化发展、智能化提升、绿色化转型,实施相变蜡智能化改造,2024年研发特种蜡新产品6个,新增国内外客户41家,已成为中石化最大的特种蜡生产和销售基地。

狠抓科技创新 核心竞争力大幅提升

官庄先进制造业开发区聚焦化工产业方向,推动科技创新和产业创新深度融合,加快创新主体培育、产业发展、平台建设、科技成果转化和高层次人才引育,营造竞相迸发的创新生态。建成创新平台8个、市级工程技术研究中心7个、省级工程技术研究中心1个、省级重点实验室1个。

提升创新发展能力。聚焦产业发展需求,持续加强开发区科技型企业、人才、平台建设,巩固开发区创新发展优势,支持企业利用科创平台加大关键核心技术攻关,加速科技成果转化落地,增强企业核心竞争力。推进“智改数转网联”,建设南阳医用氧气厂自动化控制、普康制药无尘车间等自动化无人车间建设,推动企业在研发设计、生产制造等关键环节流程再造,提升

数智能化能力。

加大创新主体培育力度。充分发挥市场在配置科技创新资源中的决定性作用,形成了以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系,新培育高新技术企业8家、省级专精特新企业2家、科技型中小企业8家,形成3个优势特色创新型主导产业,激发科技创新活力动力,打造区域科技创新高地。

拓展开放合作途径。加强与知名高校、科研院所“交朋友、结对子”,建立战略合作关系,招才引智,支撑开发区发展。与南阳理工学院、南阳师范学院等高校开展战略合作,促进教育链、人才链与产业链、创新链有机结合。与中科院合作建成安环一体化平台,实现对化工园区企业安全监管全覆盖,提升了园区智能化管控水平。

精心实施城市更新 工业老城实现精彩蝶变

官庄先进制造业开发区坚持以产兴城、以城促产,推动经济发展“高质量”和生态环境“高颜值”协同并进,高品质保护老城,高质量建设新城,努力打造“产、城、景”相融的现代化工业高地、宜居宜业新城。

景观环境全面提升。三年来,官庄先进制造业开发区以“公园城市”建设为抓手,推进城市有机更新,新改扩建综合性公园4个、口袋公园16个。实施“建园添绿、出门见绿、留白增绿”三大行动,新增绿化面积36万平方米,林荫路4.5公里,建设微景观、多彩廊道,为城市深度美颜,营造“人在林中走、车在‘绿’中行”的感官新体验。

基础设施加快完善。构建便捷交通网络,建成南阳至官庄城

际快速通道官庄段,实施高速连接线提升改造工程,实现中心城区8横8纵贯通,乡镇二级公路连接,打造了“半小时经济生活圈”。建成人民医院、润河康养中心,实施智慧社区、适老化项目改造等工程,探索“社区+物业+养老服务”模式,打造“一刻钟”健康居家养老服务圈。

重点片区面貌焕然一新。新建第四代庭院式、立体园林生态住宅翰林相苑商业综合体项目,打造烧烤网红美食街,升级商业新业态,让老街区焕发新生机。利用改制企业、废旧厂房、闲置农场等工业遗存,微改造综合体育场馆5个,打造石油文化主题工业旅游线路,擦亮工业老城蝶变升级、石油老城激情四射新名片。

服务河南油田 油地融合发展共赢

官庄先进制造业开发区按照“油地共建,油地共享,融合发展”的工作理念,围绕支持河南油田高质量发展,最大限度挖掘油地合作潜力、拓宽合作领域,整合优势资源、释放融合潜力,助力河南油田打造副中心城市南阳石化产业高地。

聚焦主业突破。统筹要素保障,协调联合审批,服务油田勘探开发提速提效,加快河南油田油气增产,做大做强主营业务。2024年前三季度生产原油84.99万吨,同比增产6495吨,实现收入47.45亿元。

加强产业融合。发挥油地发展的融合点作用,谋划产业融合项目,服务河南油田油气勘探开发绿色低碳转型,实施

风光电、地热、深地空间储气储能等领域技术研发,推进中石化氢能产业链一体化投资布局,合作建设氢能示范园、氢能汽车等,推进国家电投绿色甲醇项目。

实现人才共享。建立油地双向任职机制,利用河南油田高级专业技术人才优势,到开发区挂职,促进科技人才共享共用。

打造矿区新貌。积极推进独立工矿区项目申报,成功申报支持资金2.6亿元,城际快速通道、污水处理厂、学校、雨污分流等基础设施不断完善。“四供一业”分离移交改造工作顺利,油田社区公共服务和共享水平大幅提升,打造宜人居住、宜居宜业的新型油地融合示范区。③1